

## 时代楷模

## 壮烈的风采

## ——记陆军某扫雷排爆大队战士杜富国

经济日报·中国经济网记者 姜天骄



上图 在陆军首届“四有”新时代革命军人标兵颁奖仪式上,杜富国敬军礼(1月23日摄)。新华社记者 张永进摄



右图 在云南麻栗坡,杜富国向雷场外转运炸药(2015年4月26日摄)。黄巧摄(新华社发)

## 还边疆人民一片安宁

杜富国在8年多的军旅生涯中,有过3次重要选择。

第一次,他参军来到云南某边防团,原本可以成为一名边防战士,可他选择参加扫雷。第二次,他来到大队后,队长发现他炊事技术不错,有意安排他当炊事员,他却选择到一线扫雷。第三次,他在排雷遇险时,选择了让战友退后,独自上前排雷。

排雷兵,是和平年代离死神最近的人。杜富国明知道,这些选择都意味着一次次接近死神,但他为什么这么做?

答案,写在他的请战书上。2015年6月,杜富国入伍第五年,当中越边境第三次大面积扫雷任务下达后,他立即报名参加扫雷。在给连队党支部递交的请战书中,他这样写道:“正如我5年前来到中国人民解放军这个光荣集体时的想法一样,那时的我思索着怎样的人生才真正有意义有价值。衡量的唯一标准,是为国家、为百姓做了什么……我感到,这就是我的使命。”

答案,写在对他战友的话语中。2018年9月,满服役期的战士窦希望打算退伍,而杜富国12月份也面临退伍。窦希望问杜富国“走不走”,杜富国回答说:“活没干完就退伍,谁来扫雷?”窦希望从此没再提退伍的事。

答案,写在边疆人民感激的泪水中。杜富国负伤后,猛硐乡乡长盘院华流着泪说,在当地,很多村民被炸断腿的“地雷村”比比皆是,扫雷队来了后,猛硐乡再也没有发生人员和牲畜触雷事件。村民们都说,“杜班长是替我们受的伤”。

2015年,杜富国和战友们踏上雷场。3年来,使命在心中,人民的嘱望在心中,扫雷兵们用青春、汗水、热血乃至生命,践行“为人民扫雷,为军旗增辉”的誓言,共清除113块共计57.6平方公里的雷区,排除地雷和各类爆炸物19.82万枚。

2018年11月16日,在杜富国负伤的老山雷场,他的战友以中国军人特有的“手拉手”方式,将最后一块雷场移交给了边疆人民耕种。至此,历时3年多的中越边境第三次大面积扫雷任务宣告结束。当天,队长李华健给杜富国打电话,告知这一消息。杜富国很激动,即使不能再睁开双眼,他依然能“看得见”祖国土地上又多了一片安宁的家园。

## 把生的希望留给战友

“艾岩怎么样……伤得重吗?”重症监护室内,刚刚醒来的杜富国双手已截肢、双眼被摘除,却仍惦记战友的安危。

杜富国和艾岩是雷场上的生死搭档。艾岩来到扫雷队后,一直是杜富国手把手教他排雷。每次有险情,杜富国都让他退到安全地域,独自上前处置。“如果不是富国主动上前排雷,如果不是他下意识一挡,致残或丢掉性命的就是我。”回忆那天的爆炸,艾岩眼眶湿润。

在杀机四伏的雷场,谁多排一颗雷,经受的危险就多一分。

在马嘿雷场,杜富国曾经排除1枚脸盆大小的59式反坦克地雷。大山密林,人都很难上来,为什么会埋反坦克地雷?杜富国知道这颗雷的危险怪异,他把同组作业的班长许猛甩一边:“班长,让我来!”排除后才发现,这个“大家伙”顶端有凹陷,是一枚精心布设的诡计雷!

在4号洞雷场,战士唐世杰探到10多枚引信朝下、高度危险的火箭弹。“我技术比你好,让我来。”杜富国让小唐退到安全地域,独自上前处理;在八里河东山某雷场,班长刘贵涛探到1枚罕见而危险的抛撒雷。没等刘贵涛命令杜富国撤下,杜富国已匍匐到地雷前,“班长,让我就行了”。

已经转业的扫雷4队原队长龙泉,听到杜富国负伤的消息很难过,“既意外,又不意外”。意外,是杜富国排雷技术好,心理素质好,“负伤的怎么会是他?”不意外,是因为杜富国排雷时总是“让我来”,受伤的风险比别人高。

至今,龙泉还记得队里发展第一批党员时,杜富国汇报入党愿望时说的话:“队长,我入了党,就有资格带头干了。”回想这番话,这位老党员很感慨:“我们究竟为什么入党?富国的话很简单,却值得每一位党员对照思考。”

## 要做就做最好

在战友们的印象中,只有初中文化的杜富国并不算很聪明,甚至有些笨拙。第一次专业理论考试,他只考了32分,全队垫底。很多汉字不会写,他就用拼音替代,考卷上拼音连着拼音。一个知识点反

复背几遍,他仍然记不牢,熄灯后只好搬个小板凳,在走廊灯下学到深夜。

“做了就要做到最好。”杜富国虽然没有天资,却有自己的“做事哲学”。他凭着一种执着,努力将本事学好练好。成绩从32分到70分,再到90分,甚至有时候考满分。

临战训练中,为练强探雷针手感,杜富国每天练上万针,像绣花一样将草皮翻了个遍,胳膊酸得抬不起来。他还请战友随意埋设铁钉、硬币、弹片,通过斜放、深埋、混合、缠绕增加难度,以此训练“听声辨物”本领。经年累月,他熟练掌握了10多种地雷的排除法,将探雷器练成了“第三只手”。在综合性考核中,杜富国所有科目都是“优”。

武艺练不精,不是合格兵——这是杜富国恪守的信条。入伍8年,杜富国被5个单位争先调选,先后从事过4个专业,他始终干一行、爱一行、钻一行、精一行,每一个角色转换都认真对待,并多次获嘉奖,曾被表彰为“优秀士兵”“优秀士官”。

由于双手被炸飞、双眼被震碎,杜富国在抢救中被截去了双手、摘去了双眼。他苏醒后,战友们面临一件极为困难的事:如何告知杜富国真实伤情。

10月21日凌晨,病床上的杜富国疼得难以入眠,断臂上的绷带被血浸红,撤下,杜富国已匍匐到地雷前,“班长,让我就行了”。

已经转业的扫雷4队原队长龙泉,听到杜富国负伤的消息很难过,“既意外,又不意外”。意外,是杜富国排雷技术好,心理素质好,“负伤的怎么会是他?”不意外,是因为杜富国排雷时总是“让我来”,受伤的风险比别人高。

至今,龙泉还记得队里发展第一批党员时,杜富国汇报入党愿望时说的话:“队长,我入了党,就有资格带头干了。”回想这番话,这位老党员很感慨:“我们究竟为什么入党?富国的话很简单,却值得每一位党员对照思考。”

## 要做就做最好

在战友们的印象中,只有初中文化的杜富国并不算很聪明,甚至有些笨拙。第一次专业理论考试,他只考了32分,全队垫底。很多汉字不会写,他就用拼音替代,考卷上拼音连着拼音。一个知识点反

## 短评

□ 姜天骄

## 时代需要唱响英雄赞歌

陆军某扫雷排爆大队战士杜富国在云南省麻栗坡县老山雷场扫雷作业时突遇爆炸,千钧一发之际,他一声“让我来”将战友护在身后,用血肉之躯挡住弹片,自己却失去了双手双眼。他用身躯谱写了一曲无悔的英雄赞歌,让我们看到了信仰的力量和人性的光芒。

珍视生命,人之所欲;远离危险,人之所愿。但当使命需要用生命践行时,杜富国毫不犹豫、毅然决然,用行动作出了响亮的回答。他的一声“让我来”不仅彰显了为党和人民的事业奋不顾身的英雄本色,也立起了一座忠诚与信

仰的时代丰碑。

关键时刻挺身而出是英雄,面对挫折依旧乐观向上、不忘初心更是英雄。失去双手双眼的杜富国,虽然再也无法给妈妈一个拥抱,再也不能看到妻子明媚的笑容,但他坚决不向命运低头,那永不服输的信念,坚毅刚强的品格、乐观豁达的心态,也向社会传递了正能量。

杜富国是新时代广大党员干部和亿万群众的精神标杆。我们要向英雄学习,在任务面前、关键时刻、危急关头处处叫响“让我来”,让英雄的精神激励我们勇往直前,激荡起战胜一切困难的磅礴力量。

## 5G智慧公交项目落户河南

本报讯 记者王伟、通讯员肖艳青报道:5月17日,由宇通客车股份有限公司打造的“智慧岛5G智慧公交”项目,落地河南郑州郑东新区智慧岛,在公开的道路上开通试运行。记者看到这款L4级自动驾驶公交车“小宇”,具备智能交互、自主巡航、换道、避障、紧急制动、精确停靠等功能,完全达到高度自动驾驶水平。试运行测试完成后将逐步面向市民开放。

河南省提出5G产业的发展离不开技术的创新和配套平台的支撑,河南省5G产业联盟、河南中德智能产业研究院、华为云运营服务创新中心三大“5G+”支撑平台也正式开始运营。同时,中国联通通信技术实验室、中国铁塔5G建设技术创新中心、中国移动5G联合创新中心开放实验室、中国电信河南公司5G应用体验馆也相继落户郑州。

据了解,河南省在全国率先制定5G产业发展行动方案,意在加快部署建设5G基础网络,研发创新基地、生产制造基地、应用示范基地、信息安全基地等“一网四基地”。

此外,河南省还启动了十大领域“5G+”示范工程,打造一批特色鲜明的5G典型应用示范项目,旨在把河南省建设成为在全国具有重要影响力的5G产业发展先行区、创新应用示范区和集聚发展热点地区。

## 《魅力中国城》第三季启动

本报广东茂名5月19日电 记者庞彩霞报道:5月19日,中央广播电视台央视财经频道节目《魅力中国城》第三季启动仪式暨《魅力中国城》成果转化分享会在广东茂名市举行。

作为一档大型城市文化旅游品牌竞演节目,《魅力中国城》参演城市通过助阵嘉宾和竞演团队的精彩表现,展示了城市丰富的旅游资源、厚重的人文历史、昂扬的城市精神和独特的城市魅力,为海内外观众奉献了一道丰盛的文化大餐。

启动仪式上,节目组成员首次揭晓了新一季节目的升级变革。据悉,《魅力中国城》第三季将现场增设由国内知名产业、投资集团负责人组成的投资团,为城市提供与优势资本面对面接洽的机会,进一步助力城市文旅产业发展、经济转型升级,推动城市扶贫攻坚。未来,《魅力中国城》第三季将在内容融合、产业融合和传播融合等方面进行多层次的“深度融合”,为城市发展带来新的价值与突破口。

## 为了民族复兴·英雄烈士谱

## 梁士英:舍身炸敌堡 英名永流传

1948年10月,年仅26岁的年轻战士梁士英在总攻锦州的战斗中,用自己的血肉之躯顶住爆破筒,炸毁了敌人的碉堡,为战友向前推进清除了障碍。

梁士英,1922年生于吉林省扶余县(今扶余市)。出身贫苦的梁士英13岁就给地主放牛,当长工,深切体会到旧社会的苦难。东北光复后,梁士英怀着对旧社会的仇恨和对新中国的渴望,于1946年1月参加中国人民解放军,在东北民主联军第2纵队4师15团3营机枪连当战士。同一年冬天,他光荣加入中国共产党。

身为一名党员,梁士英在战斗中一直冲在前面。1947年,在攻打昌图和彰武的战斗中,他因作战勇敢,先后两次立功。1948年9月,梁士英随部队南下北宁线,参加解放锦州作战,被派到尖刀连8连2排5班当战斗组长。

10月14日上午,总攻锦州的战斗打响了。8连扫除外围障碍后,迅速突破敌人第一道防线。梁士英首先登城,一个人用十几颗手榴弹击退了一个连敌人的反扑。

当部队向敌第二道防线冲击时,紧靠铁路旁的一座敌暗堡里两挺重机枪封锁了前进的道路,几个爆破组上去都没能把它摧毁。关键时刻,梁士英主动向连长请战。得到批准后,他提起爆破筒,冒着密集的子弹,艰难地爬行到敌暗堡下,将拉开导火索的爆破筒塞进碉堡里。然而当他转身正要离开时,爆破筒又被敌人推了出来。梁士英毫不犹豫地俯身上前,用自己的身躯死死地顶住了就要爆炸的爆破筒,像钢浇铁铸一般钉在那里。随着“轰”的一声巨响,敌堡被炸毁,梁士英的生命定格在26岁。

文/新华社记者 刘硕(据新华社电)

## 谢士炎:永不叛党的共产主义战士

谢士炎,1912年生于湖南省衡山县。他于1937年考入国民党陆军大学,1940年任国民党八十六军四十六团团长。1942年浙江衢州之战,谢士炎率部与十倍于己的日寇激战数昼夜,歼敌两千多人,击毙日旅团长。1943年8月,他到湖北恩施第六战区司令长官孙连仲部任参谋处副处长。

1945年日本投降后,谢士炎参与芷江洽降工作,并任武汉前进指挥所主任,负责接收日伪部队。在中共地下党员、第十一战区外事处副处长陈融生的帮助下,他阅读了《新民主主义论》《论持久战》等著作,非常钦佩和赞同中国共产党的思想理论和政治主张,决心从此站在人民革命一边。

1946年9月,谢士炎参与拟定国民党军进攻张家口的作战计划。他将作战计划通过陈融生交到北平军事调处执行部中共代表叶剑英手中,有力地截穿了国民党当局假谈判、真备战的阴谋。自此,谢士炎被我地下党吸收为秘密情报员。1947年2月4日,谢士炎由叶剑英介绍秘密加入中国共产党。

1947年9月,由于叛徒出卖,谢士炎不幸被捕,先后被关押在北平监狱和南京陆军中央监狱。无论国民党当局怎样威逼利诱,甚至声称只要他脱离共产党,便可官复原职,他都始终没有丝毫动摇。1948年秋,谢士炎挥笔写下遗书“人生自古谁无死,留取丹心照汗青”。1949年1月,谢士炎被国民党军杀害于北平监狱,时年仅36岁。

文/新华社记者 白田田

(据新华社电)

## 让百姓拥有更多文化获得感

## ——从“全国文化企业30强”看文化产业发展

本报记者

魏永刚

新华发行集团有限公司推出以《初心》《四川十大历史名人丛书》为代表的一批社会效益和经济效益俱佳的优秀图书。

中国电影股份有限公司创作出了一批讲品位、讲格调、讲责任的讴歌党、讴歌祖国、讴歌人民、讴歌英雄的优秀作品;芒果超媒股份有限公司与湖南卫视及其他地面频道紧密合作,推出《为了人民》《我爱你,中国》等新时代影视作品。

## 强文化,推动文旅融合

文化是旅游之魂,人文资源是旅游的核心资源。“30强”文化企业中的旅游企业,自觉挖掘文化旅游资源,不断提升旅游的思想文化内涵,推动优秀传统文化活起来、革命文化和红色基因传下去、社会主义先进文化广为弘扬。

华强方特文化科技集团坚持“文化

社会效益和经济效益实现了“双丰收”。

中国华录集团对帮扶河南上蔡、重

庆春节2个贫困县、3个贫困村,投资5个扶

贫项目,带动了贫困地区文化、旅游、农

业等产业的发展;东方明珠新媒体股份有

限公司以夏令营的方式组织湖南芷江上

海东方明珠希望学校优秀师生代表每年

来上海参观学习。旗下百视通已连续3年

实施“绿翼成长计划”,帮助贫困山区的小

学进行校舍改建,建立多媒体教室,安装

互联网机顶盒,开通教育节目包。

安徽新华发行(集团)控股有限公司扩

大农村网点覆盖范围,打通基层文化服

务“最后一公里”,并积极探索乡镇公

共文化服务社会化运营机制,全年演出

戏曲200多场;保利文化集团股份有限

公司举办“打开艺术之门”“市民音乐会”

等品牌活动800余场,以低票价甚至零

票价实现“文化惠民”。

“30强”文化企业自觉履行社会责

任,社会效益和经济效益实现了“双丰收”。

中国华录集团对帮扶河南上蔡、重

庆春节2个贫困县、3个贫困村,投资5个扶

贫项目,带动了贫困地区文化、旅游、农

业等产业的发展;东方明珠新媒体股份有

限公司以夏令营的方式组织湖南芷江上

海东方明珠希望学校优秀师生代表每年